Tegyiik fel, hogy Andrés k-szor veszi ki és teszi be a pénzét a bankba az év folyaman. Legyen a kozben eltelt
id6szakok hossza években kifejezve ho, hi, ha ..., hi (tehat ho az els6 alkalomig, h; azi =1, 2, ..., k— 1 esetén az
i-edik és (i + 1)-edik alkalom kozott, hy a k-adik kivétel és visszatétel utan eltelt ids). Mivel kézben pontosan 1 év
telik el, ho +h1 +ho+ ...+ hp = 1.

A bank szabélyai szerint h id§ alatt a szamlan lev6 pénz az (1 + h)-szorosara novekszik, tehat Andrasnak az év
végén

100 (1 + ho)(1 + h1) ... (1 + hy)

forintja lesz. A szamtani és mértani kozép kozotti egyenlGtlenség szerint
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Ismeretes, hogy az | 1+ — | sorozat szigoriian monoton ng, és a hatarértéke e = 2,71828 < 2,72; a sorozat tagjai a
n

(1+ho)+(1+h1)+...+(1+hk>>k+1:

n

monotonitis miatt kisebbek mint e, ezért

k+1
100(1 4 o) (1 + hy) ... (1+ hg) < 100 (1 + k—+1) < 100e < 272.

Ezzel az allitas els6 felét bebizonyitottuk.

1 n
Az idézett tétel szerint az is igaz, hogy ha n elég nagy, akkor (1 + —> > 271. Ha n ilyen, k = n — 1 és
n

ho=h1=...=hg = %, akkor 100(1 + hg) ... (1 4+ hg) = 100 (1 + %) > 100 - 2,71 = 271. Ezzel az éllitas masodik
felét is igazoltuk.
Gydry Maté (Debrecen, KLTE Gyak. Gimn. III. o. t.)
Megjegyzések. 1. Az allitas elsé fele az ismert 1+ = < e” egyenlGtlenség segitségével is igazolhato:

100 - (14 ho)(1 +h1) ... (1+ hg) < 100-eM0 M e =100 - Mo+ =100 - e.

2. A masodik részben a legkisebb megfelel§ n a 164, vagyis k = 163. Ez azt jelenti, hogy ha Andris minden mésodik
nap megujitja a bankszamlajat (és ha a bank a tort filléreket is figyelembe veszi!), akkor az év végén 271 forintnal
tobb pénze lesz.



